

## मदरसों की बेजा गतिविधियों के खिलाफ़ लखनऊ में बड़ी मुहिम



# धर्म का धंधा बहुत ही गंदा



प्रभात रंजन दीन

उत्तर प्रदेश में मदरसों का धंधा बेतहाशा चल रहा है. देश-विदेश के विभिन्न स्रोतों से आने वाला फंड धंधेवाजों को मदरसे का धंधा चलाने के लिए आकर्षित करता है. कई भारतीय मध्य-पूर्व के देशों में महज इसलिए बस गए हैं कि वे वहां से फंड हासिल करें और अपने निजी अकाउंट से धन ट्रांसफर करते रहें. इसमें विदेशी अनुदान नियमन अधिनियम (एफसीआरए) की धंजियां उड़ाई जा रही हैं. मदरसे का धंधा चैरिटेबल सोसाइटी और चैरिटेबल ट्रस्ट का सहारा लेकर चलाया जा रहा है. मदरसे के धंधे की आड़ में ही तमाम अनैतिक गतिविधियां चलाई जा रही हैं. उत्तर प्रदेश की राजधानी लखनऊ के कुछ बुद्धिजीवियों ने मदरसों की आड़ लेकर चलाए जा रहे धंधे के खिलाफ सामाजिक मुहिम छेड़ दी है.

मदरसों में शरियत को ताक पर रखने, फंडिंग का बेजा इस्तेमाल करने और छात्र-छात्राओं के साथ अश्लील आचरण करने जैसे जघन्य कृत्यों के खिलाफ उत्तर प्रदेश में व्यापक पैमाने पर मुहिम चल रही है. उत्तर प्रदेश की राजधानी लखनऊ से उठी मशाल पूरे प्रदेश और देश में लौ जगाएगी. शिया धर्मगुरु और ऑल इंडिया शिया पर्सनल लॉ बोर्ड के प्रवक्ता मौलाना यासूव अब्बास ने कहा कि धार्मिक शिक्षण के स्थान खुदा की इबादत की तरह पवित्र होते हैं, उसे अपने आचरणों से अपवित्र करना गैर-धार्मिक और गैर-इस्लामिक है. उलेमा फाउंडेशन के अध्यक्ष मौलाना सैयद कौकब मुज्जबा ने भी कहा कि मदरसों के नाम पर धंधा चलाने वाले तत्वों के खिलाफ सख्त कानूनी कार्रवाई आवश्यक है. इस्लामिक साहित्य के विद्वान अल्लामा जमीर नकवी के नेतृत्व में कई बुद्धिजीवियों और समाजसेवियों ने इसका बीड़ा उठाया है और इरान की अल मुस्ताफा इंटरनेशनल यूनिवर्सिटी से संबद्ध य कुवैत से फंडेड लखनऊ के दो मदरसों से अभियान की शुरुआत की है.

लखनऊ के सआदतगंज स्थित कश्मीरी मोहल्ले में अल-ज़हरा एडुकेशनल एंड चैरिटेबिल सोसाइटी के तहत चल रहे मदरसा अल-ज़हरा और मदरसा खदीजतुल कुबरा को केंद्र में रख कर अभियान की शुरुआत की गई है. अल्लामा जमीर नकवी कहते हैं कि ये मदरसे छात्राओं को धार्मिक शिक्षण देने के लिए बने हैं. छात्राओं का मदरसा होने के कारण ये अधिक संवेदनशील हैं, इसलिए यहां से अभियान की शुरुआत की गई है. इन मदरसों में सुधार हुआ तो उसका व्यापक संदेश जाएगा और अन्य मदरसे भी सुधारने की तरफ अग्रसर होंगे. अधिकतर मदरसों में देश-विदेश के विभिन्न स्रोतों से धन आता है. इसका नाजायज इस्तेमाल हो रहा है. इसके अलावा तमाम गैर शरियती

- ▶ शरियत ताक़ पर रख कर चला रहे हैं गैर-इस्लामिक गतिविधियां
- ▶ देश-विदेश से मिल रहे अकूत धन का हो रहा है बेजा इस्तेमाल
- ▶ मदरसे की छात्राओं ने प्रबंधन के खिलाफ़ फूंक दिया विद्रोह का बिगुल

गतिविधियां चलती हैं. यह अत्यंत चिंता का विषय है. नकवी कहते हैं कि अल-ज़हरा एडुकेशनल एंड चैरिटेबिल सोसाइटी का संस्थागत अकाउंट बैंक ऑफ़ बड़ौदा की नक़्खास शाखा में है, लेकिन देश-विदेश के विभिन्न स्रोतों से आने वाला फंड लखनऊ के नादान महल रोड स्थित आईसीआईसीआई बैंक (अकाउंट नंबर- 000401408949) में जमा होता है. यह एनआरआई अकाउंट है, जो संस्था के अध्यक्ष सैयद शम्स नवाब रिजवी के नाम है. संस्था के अध्यक्ष विदेश में ही रहते हैं, लेकिन उनके इस अकाउंट को संस्था के उपाध्यक्ष (वाइस प्रेसिडेंट) सैयद जहीर हुसैन रिजवी लखनऊ में ऑपरेट करते हैं. जबकि उक्त बैंक खाता मूल रूप से आईसीआईसीआई की कुवैत (सऊदी अरब) शाखा से संबद्ध है. नकवी इस पर सवाल उठाते हैं कि मदरसे को प्राप्त होने वाली समस्त धनराशियां आईसीआईसीआई के निजी खाते में प्राप्त की जाती हैं और फिर उसे संस्था के आधिकारिक खाते में

स्थानान्तरित किया जाता है. इसके अलावा अलग-अलग छोटी-छोटी धनराशियां मदरसे के खाते में जमा कराई जाती हैं. इसका क्या कारण है? इस तरह की गतिविधियों की वजह से यह सुनिश्चित नहीं होता कि मदरसों के लिए किन-किन स्रोतों से अनुदान राशि कितनी-कितनी और कब-कब प्राप्त हो रही है. जमीर नकवी कहते हैं कि कुवैत के सांसद सलैह अहमद आशूर की तरफ से भेजा गया धन भी इस्तेमाल हो रहा है, जिसकी पुष्टि बैंक खातों द्वारा होती है. इन खातों की जांच की कानूनी कार्रवाइयों के लिए भी पहल हो रही है, ताकि यह पता चल सके कि मदरसे की आड़ में काले धन का धंधा तो नहीं चल रहा है! जिस तरह की गतिविधियां सामने आई हैं, उससे इस तरह के संदेह पुख्ता होते हैं.

इन मदरसों के तहत लड़कियों के हॉस्टल और अनाथालय बनाए जाने के लिए हरदोई रोड के निजनी इलाके में 12 हजार वर्ग फिट जमीन खरीदी गई. नकवी



अराजकता के खिलाफ़ मुहिम : अल्लामा जमीर नकवी

यह सवाल उठाते हैं कि जब जमीन खरीदी ली गई, तो वहां हॉस्टल और अनाथालय क्यों नहीं बनवाया गया? क्या कारण है कि बालिकाओं के अनाथालय के लिए शहर से दूर बियावान इलाके में भूमि खरीदी गई और हॉस्टल के नाम पर एक करोड़ की धनराशि खर्च दिखा कर लखनऊ के शाह नज़फ़ रुस्लम नगर के सामने तीन फिट की संकरी गली में हॉस्टल के लिए एक घर (प्लॉट नं- 565, मकान नं.-390/067 (036) आधी राशि में खरीद लिया गया? हॉस्टल के लिए उक्त घर को 49 लाख 16 हजार रुपये में खरीदा गया, जिसकी रजिस्ट्री (दिनांक-21-12-2015) में 3 लाख 43 हजार रुपये का स्टाम्प लगा, यानि कुल 52 लाख 59 हजार रुपये लगे. लेकिन इस हॉस्टल को एक करोड़ में खरीदा दिखाया गया. स्पष्ट है कि वित्तीय अनियमितता हुई. हॉस्टल के लिए खरीदे गए भवन के रख-रखाव और फिनिसिंग का काम रज़ा कंस्ट्रक्शन वर्क (295/113, अशरफ़ाबाद, थाना- बाजारखाला, लखनऊ) को दिया गया था, जिसके लिए उसे 12-01-2016 को 1 लाख 70 हजार 240 रुपये का भुगतान किया गया. अगर इस राशि को भी जोड़ दिया जाए तो हॉस्टल पर कुल 54 लाख, 29 हजार 240 रुपये ही खर्च हुए. फिर 45 लाख 70 हजार 760 रुपये कहाँ गए? यह सवाल सामने है.

विचित्र बात यह है कि मदरसे के कर्ता-धर्ता य अल-ज़हरा एडुकेशनल एंड चैरिटेबिल सोसाइटी के वाइस प्रेसिडेंट सैयद जहीर हुसैन रिजवी ने आईसीआईसीआई बैंक के खाते से 01.12.2015 को 50 लाख 50 हजार 439 रुपये 41 पैसे निकाले. फिर 07.12.2015 को 10 लाख रुपये (संपृ 2 पर)



मदरसे के सेक्रेटरी मुज्जबा हुसैन



अध्यक्ष सैयद शम्स नवाब रिजवी (पुरानी फोटो)



# धर्म का धंधा बहुत ही गंदा

पृष्ठ 2 का शेष

बुलवाने के लिए दबाव देने के मेल-संदेश भी पकड़े जा चुके हैं। लड़कियों के मदरसों में हो रही इस तरह की बेजा हरकतों पर उर्दू अखबार नकीब के एडिटर मौलाना असीफ जायसी कहते हैं, सोसाइटी के मालिक शम्स के बारे में ऐसी जानकारियां तो मिलती रही हैं, खुद तो कुवेत में रहते हैं, लेकिन उन्होंने अपने कुछ खास लोगों को यहाँ रख छोड़ा है। कोई मजहबी व्यक्ति होता तो धार्मिक संस्था के रूप में मदरसे की स्थापना करता। लेकिन वह मजहबी आदमी तो हैं नहीं, वह तो किसी का एजेंट हैं, बहुत चालू किस्म का आदमी है वो, उसका धर्म-बर्म से तो कोई लेना-देना है नहीं। इसने केवल चोला पहन रखा है। मदरसा वगैरह खोलना तो वैसे ही है। इसके पीछे मकसद कुछ और है। उसके खिलाफ बहुत सी खबरें आती हैं। ये आदमी खुद ठीक नहीं है। उस पर सख्त कार्रवाई होनी चाहिए, ऐसे लोगों का सामाजिक बहिष्कार होना चाहिए, शम्स बाहर से बहुत बड़ी रकम लाता है, लेकिन उसके बारे में सरकार को जानकारी देता है या नहीं, यह तो सरकार ही बता सकती है। जायसी यह भी कहते हैं कि इस्लामी विद्वान अल्लामा जमीर नकवी ने मदरसे की आड़ में चल रही कार्रवाइयों को और उसके खिलाफ अभियान चला रहे हैं। अल्लामा जमीर नकवी ने कहा कि जो लोग पवित्र मदरसों को अपवित्र कर रहे हैं, उन पर धर्मगुरुओं को सख्ती से पेश आना चाहिए। नकवी कहते हैं, यहाँ तो सोसाइटी के प्रेसिडेंट के साथ-साथ सारे पदाधिकारी अपनी हरकतों में मुस्तहिल हैं। प्रेसिडेंट की कार्रवाइयों के बारे में आपने सुना। वाइस प्रेसिडेंट सैय्यद ज़हीर हुसैन रिजवी भी वैसे ही हैं। रिजवी ने भी मदरसे से ही सम्बद्ध रही एक अध्यापिका से शादी कर ली, जबकि वह पहले से शादी-शुदा था। रिजवी की पत्नियों के लिए मदरसे के पैसों से ही घर खरीदे गए हैं। इसके अलावा भी रिजवी की कई चल-अचल सम्पत्तियों के बारे में पता चला है। इसलिए मदरसों के गोरखधंधों की जांच सीबीआई से होनी चाहिए। जांच का विषय यह भी है कि संस्था के अध्यक्ष सैयद शम्स नवाब रिजवी जब विदेश में ही



मर्दों द्वारा लड़कियों के मदरसे का निरीक्षण

उसूलन तो लड़कियों के मदरसे मौलानाओं द्वारा संचालित होने चाहिए और मदरसे का अंदरूनी प्रबंधन मौलानाओं की बेगमों और अन्य महिला सदस्यों द्वारा देखा जाना चाहिए। लेकिन इनका क्या है, ये तो धंधे और चंदे के लिए मदरसा खोल लेते हैं, इन्हें शरियत से क्या लेना देना!

- मौलाना असीफ जायसी, एडिटर, उर्दू अखबार नकीब



औपचारिक रूप से मामला पेश होने पर बोर्ड इसके खिलाफ एक्शन ले सकता है। बाकायदा कमेटी गठित कर जांच कराई जाएगी और उसके अनुरूप कार्रवाई की जाएगी। मदरसे जैसी पाक-पवित्र जगहों पर इस तरह की गतिविधियां चलती हैं, तो ऐसे मदरसों को प्रतिबंधित कर दिया जाना चाहिए।

- मौलाना यासूब अब्बास, प्रवक्ता, ऑल इंडिया शिया पर्सनल लॉ बोर्ड



मानव संसाधन विकास मंत्रालय से जुड़े उलेमा फाउंडेशन के अध्यक्ष मौलाना सैयद कौकब मुज्तबा ने इस बारे में पूछने पर कहा कि सोसाइटी अगर मदरसा बोर्ड से मान्यता लिए बगैर मदरसा चला रही है तो यह गैर कानूनी है। विदेश से आने वाले फंड की निगरानी के लिए बने विदेशी अनुदान नियमन अधिनियम (एफसीआरए) के तहत अगर वलीयर्स नहीं ली गई है तो यह आपराधिक कृत्य के दायरे में आएगा।

रहते हैं, तो संस्था के नवीनीकरण समेत तमाम कानूनी औपचारिकताएँ कैसे पूरी हो जाती हैं? इसमें जरूर फर्जीबाड़ी किया जा रहा है।

मदरसे में आतंक का साप्राज्य है। संस्था में व्याप्त भ्रष्टाचार, आपत्तिजनक प्रलोभन-प्रस्ताव या गैर वाजिब गतिविधियों के खिलाफ जिसने भी मुँह खोला, उसे फौन बाहर निकाल दिया जाता है। बखारंम होने वालों में कर्मचारी, अध्यापिकाएँ और छात्राई शामिल हैं। प्रबंधन के शीर्ष अधिकारियों की बेजा हरकतों या भ्रष्टाचार के खिलाफ उमली उठाने वाली कई अध्यापिकाओं और छात्राई के प्रबंधन को लिखे गए विरोध पत्र, उनसे जबन लिखवाए गए इस्तीफे, संस्था में व्याप्त अराजकता, आपत्तिजनक व्यवहार और

तानाशाही के खिलाफ दिए गए लड़कियों के तमाम बयान चौथी दुनिया के पास उपलब्ध और सुरक्षित हैं। हम उन अध्यापिकाओं और छात्राई का नाम नहीं छाप रहे हैं। लेकिन यह हकीकत है कि कुछ अध्यापिकाओं और छात्राई ने अत्याचार-अनाचार के खिलाफ विद्रोह का बिलुल फुंक दिया है। संस्था के प्रेसिडेंट व अन्य पदाधिकारियों द्वारा लड़कियों को लिखे गए आपत्तिजनक व्हाट्सएप मैसेज और ई-मेल संदेश वगैरह भी चौथी दुनिया के पास सुरक्षित हैं, इसके भी प्रमाण हैं कि जिसने प्रबंधन के आगे फिर झुका दिए, उसके आगे सारी सुख-सुविधाएँ बिछा दी गईं। ऐसे कुछ खास शख्स को मदरसों में अध्यापिकाओं को नियुक्त करने का सर्वाधिकार भी दे दिया जाता

है और उसके नाम व फोन नंबर के साथ अखबार में विज्ञापन भी छपने लगता है। इस्लामी बुद्धिजीवी और धार्मिक जमात के लोग इसे दुर्भाग्यपूर्ण और इस्लाम विरोधी आचरण बताते हैं। ऑल इंडिया शिया पर्सनल लॉ बोर्ड के प्रवक्ता मौलाना यासूब अब्बास कहते हैं कि औपचारिक रूप से मामला पेश होने पर बोर्ड इसके खिलाफ एक्शन ले सकता है। बाकायदा कमेटी गठित कर जांच कराई जाएगी और उस अनुरूप कार्रवाई की जाएगी। मौलाना अब्बास कहते हैं कि मदरसे जैसी पाक-पवित्र जगहों पर इस तरह की गतिविधियां चलती हैं, तो ऐसे मदरसों को प्रतिबंधित कर दिया जाना चाहिए। बोर्ड में इस मामले को औपचारिक रूप से पेश किए जाने

के बारे में पूछने पर अल्लामा जमीर नकवी कहते हैं कि इस मामले को न केवल बोर्ड बल्कि कानून की प्रत्येक दहलीज तक ले जाए जाने की तैयारी है। नकवी कहते हैं, धीरे-धीरे हम लखनऊ और यूपी के सारे मदरसों के सुधार की पहल कर रहे हैं। मानव संसाधन विकास मंत्रालय से जुड़े उलेमा फाउंडेशन के अध्यक्ष मौलाना सैयद कौकब मुज्तबा ने इस बारे में पूछने पर कहा कि सोसाइटी अगर मदरसा बोर्ड से मान्यता लिए बगैर मदरसा चला रही है तो यह गैर कानूनी है। विदेश से आने वाले फंड की निगरानी के लिए बने विदेशी अनुदान नियमन अधिनियम (एफसीआरए) के तहत अगर वलीयर्स नहीं ली गई है तो यह आपराधिक कृत्य के दायरे में आएगा। इस पर सीधे कार्रवाई की जा सकती है। मौलाना मुज्तबा कहते हैं कि लखनऊ में कुछ ही मदरसे मान्यता प्राप्त हैं, बाकी तो सब धंधे हैं और दुकानें चल रही हैं। कई तो केवल कागजी होते हैं। कई मदरसे तो घरों में चल रहे हैं, जहाँ पर कट्टरपंथ की तालीम दी जा रही है। कई ऐसे भी मामले सामने आए हैं, जिसमें मदरसा चलाना जा रहा है, लेकिन रजिस्ट्रेशन में कागजों पर मदरसा नाम हटा कर चैरिटेबल या ट्रस्ट लगा देते हैं। मौलाना कहते हैं कि लखनऊ में सुल्तानुल मदारिस, नाजमिया, तंजीमुल मुकातिब जैसे कुछ ही मान्यता प्राप्त इदारें हैं, जो बाकायदा नियम-कानून से चल रहे हैं। यहाँ खास तौर पर उल्लेखनीय है कि उत्तर प्रदेश सरकार द्वारा अनुदानित 359 मदरसों की सूची में मदरसा अल-जहरा और मदरसा खदीजतुल कुबरा के नाम नहीं हैं। मौलाना सैयद कौकब मुज्तबा का कहना है कि सुविधाओं और धन (फंड) की लालच में दुकानों की तरह मदरसे खोले जा रहे हैं। मदरसों में धन का लेनदेन इतना अधिक है कि मदरसा बनाकर कोई जन्दी ही अमीर बन जाता है। इस वजह से धार्मिक शिक्षा देने के बजाय मदरसे धन कमाने का धंधा बन गए हैं।

## इस्लामिक चैरिटी फंड पाने में यूपी सबसे अक्वल

विदेशी अनुदान नियमन अधिनियम (एफसीआरए) के आंकड़े भी बताते हैं कि इस्लामिक चैरिटी से फंड लेने वाले राज्यों में उत्तर प्रदेश पहले नम्बर पर है। राज्य के उत्तर पूर्वी हिस्से पर नेपाल बाँडर से जुड़े इलाकों पर चलने वाले एनजीओ को इसी तरह का फंड मिल रहा है। पूर्वी उत्तर प्रदेश के सिद्धार्थ नगर में छोटा सा कस्बाई शहर है इटवा। यहाँ तस्करिबन दो दशक पहले अल फारुक नामक संस्था की स्थापना कर आधारीत सैलाफी विचारधारा के उषदेशक और स्थानीय मौलाना शेख साबिर अहमद मदनी ने की थी। कतार के राज परिवार द्वारा चलाए जा रहे ट्रस्ट से इस संस्थान को करोड़ों रुपये मिल रहे हैं। इस धन का इस्तेमाल अनाथालयों और मदरसों के निर्माण में दिखाया जाता है। लेकिन यह मूल सैलाफी विचारधारा पर चल रहा है, जो सूफी मत के बिल्कुल खिलाफ है। कतार स्थित शेख इंद विन मोहम्मद अल थानी चैरिटेबल एफोसिएशन अंतरराष्ट्रीय चैरिटी संगठन के रूप में प्रदर्शित करता है, लेकिन इसके संस्थापक अब्दुल रहमान अल नुयामि को अलकायदा और अन्य इस्लामिक

समूहों को फंडिंग के आरोप में अमेरिका द्वारा दिसंबर 2003 में वैश्विक आतंकवादी घोषित किया जा चुका है। उत्तर प्रदेश में मदरसा व अन्य धार्मिक-सामाजिक सेवा में लगी संस्था सफा एजुकेशनल एंड टेक्निकल वेलफेयर सोसाइटी को भी कुछ ही असें में कुवेत से करीब पाँच करोड़ रुपये मिल चुके हैं। इस फंड को भी शैक्षणिक दिखाया गया, लेकिन असंलितव्य बही है कि वह सैलाफी विचारधारा फैलाने में ही इस्तेमाल हो रहा है। सफा समूह का मुख्य दानदाता जमियत एहायतुल तुरस अल इस्लामी है, जो रिवाइजल ऑफ इस्लामिक हेरिटेज सोसायटी नाम के अन्य चैरिटी से जुड़ा है। अल कायदा नेटवर्क से जुड़े होने के कारण इस सोसायटी पर अमेरिका ने प्रतिबंध लगा रखा है। उत्तर प्रदेश के नेपाल से जुड़े इलाकों में सैलाफी विचारधारा फैलाने में लगे मदरसों का जाल बिछ गया है। नेपाल के अंदर भी मदरसों में भारतीय छात्र ही ज्यादा पढ़ रहे हैं। यूपी और नेपाल के इन मदरसों को सज्दी अरब के प्रियुट चैरिटी रबीता अल आलम अल इस्लामी या मुस्लिम वर्ल्ड लीग से फंड मिलता है। मुस्लिम वर्ल्ड लीग की गतिविधियाँ संदेहास्पद

हैं। मुस्लिम वर्ल्ड लीग अफगानिस्तान समेत कई देशों में वैश्विक जेहाद के समर्थन में विश्व के विभिन्न हिस्सों से प्राप्त संसाधनों के वितरण को संयोजित करता है। इसी लीग ने 1988 में पाकिस्तान में रबीता ट्रस्ट की स्थापना की थी, जिसे 9/11 की घटना के बाद अमेरिका ने इसके अलकायदा से जुड़े होने के चलते प्रतिबंधित कर दिया था।

उत्तर प्रदेश के मदरसों को सर्वाधिक चंदा संयुक्त अरब अमीरात (यूएई) और सज्दी अरब से मिल रहा है। इसके बाद कुवेत, ब्रिटेन और कनाडा का स्थान आता है। मदरसों के जरिए ही आईएसआईएस का धन उत्तर प्रदेश लाए जाने का भी खुलासा हुआ है। यूपी के हरदोई में हाल ही गिरफ्तार हुए आतंकी अब्दुल शमी कासमी उर्फ शमीउल्लाह ने केंद्रीय जांच एजेंसी एनआईए को बताया कि आईएसआईएस बड़े ही शान्ति तरीके से अपने धन की चुसपट कर रहा है। शमीउल्लाह के मुताबिक मदरसों और चैरिटेबल ट्रस्ट के जरिए आईएसआईएस की रकम यहाँ आ रही है। शमीउल्लाह 2007 में विधानसभा चुनाव भी लड़ चुका है।



# सरकार की बेशर्मी और बेहयाई से लोग नग्न होने पर मजबूर



इस कहानी को पढ़ने की जरूरत नहीं है. सिर्फ तस्वीर देखिए. एक-एक तस्वीर हजार शब्दों की कहानी को खुद में समेटे हुए है. इन तस्वीरों को देखने के बाद अगर आपकी आत्मा आपको नहीं झकझोरती, तो दो मिनट के लिए रुकिए. इसकी जांच कीजिए कि आपका जमीन अभी जिन्दा है भी या नहीं. ये तस्वीरें हमारे समाज का ही एक सच हैं. हमारे लिए एक चेतावनी भी. हम आज न चेतें, तो ये सिस्टम कल हमें भी नग्न होने पर मजबूर कर सकता है. अपने साथ हुए अन्याय के खिलाफ आरिखर हम कर भी क्या सकते हैं? सीएम, पीएम, डीएम से शिकायत कर सकते हैं. गुहार लगा सकते हैं. देश की अदालत स्वतः संज्ञान ले सकती है. लेकिन फिर भी न्याय न मिले, हक न मिले, तो फिर क्या करेंगे? बन्दूक उठाएंगे तो नक्सली कहलाएंगे. कानून की नज़र में कसूरवार ठहराए जाएंगे. तो फिर रास्ता क्या बचता है? झारखंड के घटवार आदिवासियों ने खुद को नग्न कर विरोध जताने का तरीका शायद इसीलिए चुना कि कम से कम इससे भी उनकी आंखों से कुछ तो शर्म टपके, जिनकी बेशर्मी और बेहयाई ने इनकी जिन्दगी को जीते-जी खत्म कर दिया है. पढ़िए, चौथी दुनिया की खास रिपोर्ट:

शशि शेखर

**31** पनी जमीन से उजड़ने का दर्द क्या होता है, ये देखना और महसूस करना हो तो एक बार झारखंड के धनबाद चले जाइए. सिर्फ झारखंड ही क्यों, आप इसके साथ ही जामताड़ा और पश्चिम बंगाल के पुरुलिया और वर्द्धमान जिले के करीब 250 गांवों के हजारों विस्थापित परिवारों से भी मिल आइए, जो 50 साल बाद भी अपने हक के लिए लड़ रहे हैं. स्थिति यहां तक आ पहुंची है कि अब उन्होंने खुद को नंगा कर लिया है, ताकि सरकार और दामोदर घाटी कॉरपोरेशन (डीवीसी) के अधिकारियों की आंखों में शर्म आए, लेकिन उनकी आंखों में शर्म बची ही होती, तो फिर इन गरीब आदिवासियों को खुद को नंगा करने की जरूरत ही क्यों पड़ती? अगर उनकी आंखों में शर्म होती, तो अपने पूर्वजों की जमीन से उजड़ने के 50 साल बाद भी इन गरीबों को दर-दर की ठोकरें क्यों खानी पड़ती? केन्द्र से ले कर झारखंड तक में सबका साथ-सबका विकास की बात करने वाली सरकार अभी सत्ता में है. फिर भी, इनको शर्म नहीं आती.

सवाल सिर्फ एक सरकार का भी नहीं है. दामोदर घाटी कॉरपोरेशन की स्थापना प्रधानमंत्री जवाहर लाल नेहरू के समय हुई थी. तब ऐसे प्रोजेक्ट को आधुनिक भारत का मंदिर कहा गया था. आखिर ये कैसा मंदिर था, जिसमें अपने ही लोगों को अपनी ही जमीन से उजाड़ दिया और आज 50 साल बाद नंगा होने पर मजबूर कर दिया? आजादी के बाद 1953 में दामोदर घाटी कॉरपोरेशन की शुरुआत हुई. सिंचाई के साधन बढ़ाने और बिजली परियोजना के लिए इस परियोजना को लाया गया था. जनहित के लिए लाई जा रही इस परियोजना के लिए झारखंड के धनबाद, जामताड़ा और पश्चिम बंगाल के पुरुलिया और वर्द्धमान जिलों के लगभग 41 हजार एकड़ जमीन के साथ ही चार हजार से ज्यादा घरों का अधिग्रहण किया गया. इतने बड़े पैमाने पर हुए अधिग्रहण से करीब 70 हजार लोग प्रभावित हुए, ये लोग अपनी जमीन से उजाड़ गए, जिन लोगों की जमीन इस परियोजना के लिए ली गई, आज उनकी तीसरी पीढ़ी न्याय पाने के लिए संघर्ष कर रही है.

परियोजना के लिए ली गई जमीन के बदले इन लोगों को दामोदर घाटी कॉरपोरेशन की तरफ से मुआवजा और नौकरी मिलनी थी. जाहिर है,



## धनबाद-डीवीसी डैम विस्थापित

ऐसा नहीं हुआ और इस वजह से विस्थापित परिवारों की तीसरी पीढ़ी आज नौकरी और न्याय पाने के लिए लड़ रही है. मुआवजे के नाम पर दामोदर घाटी कॉरपोरेशन ने साल 1976 तक मूज 350 लोगों को जमीन के साथ-साथ नौकरी दी. कुछ परिवारों को मुआवजा मिला. लेकिन नियम के मुताबिक हर परिवार को जमीन के साथ-साथ मुआवजा और एक सदस्य को रोजगार मिलना चाहिए था. जिन परिवारों को आज तक रोजगार नहीं मिला, उनमें से अधिकतर घटवार आदिवासी समुदाय से आते हैं. ऐसा ही एक परिवार है, कन्हैया मांझी का.

**भ्रष्ट अधिकारी पुनर्वास के नाम पर हुए फर्जीवाड़े की सीबीआई जांच नहीं होने दे रहे हैं. क्या कारण है कि डीवीसी ने आज तक उन फर्जी विस्थापितों का कोई विवरण नहीं दिया है, जिन्हें विस्थापित बता कर नौकरी और मुआवजा दिया गया. सरकारें आती रहीं, जाती रहीं पर घटवार आदिवासियों के साथ न्याय नहीं हो पाया.**

**-रामाश्रय सिंह, घटवार आदिवासी महासभा**

कन्हैया मांझी की 46 एकड़ जमीन अधिग्रहित की गई थी. आज तक उन्हें मुआवजा नहीं मिला.

यहां एक और पंच है. डीवीसी पर ये आरोप है कि इसने नौकरी देने के नाम पर एक बहुत बड़ा फर्जीवाड़ा किया है. चौथी दुनिया से बात करते हुए घटवार आदिवासी महासभा के रामाश्रय सिंह बताते हैं कि डीवीसी ने विस्थापितों के साथ अन्याय तो किया ही, लेकिन इससे भी बड़ा कारनामा ये किया कि इसने हजारों (ये ये संख्या 9 हजार बताते हैं) अन्य लोगों को फर्जी विस्थापित बता कर नौकरी दे दी और जो नौकरी के असली हकदार हैं, वे नौकरी से जिनकी जमीन इस परियोजना में गई है, उन्हें आज तक नौकरी नहीं मिली है. ये हासिल सैकड़ों परिवारों की है. रामाश्रय सिंह बताते हैं कि नौकरी और मुआवजे के नाम पर अब तक कई घोटाले किए जा चुके हैं. वे कहते हैं कि गैर विस्थापित लोगों ने नौकरियों और जमीन हासिल कर ली. रामाश्रय सिंह के मुताबिक, अवैध तरीके से नौकरी पाए 11 लोगों को बर्खास्त करने का आदेश भी न्यायालय ने दिया है.

विस्थापित लोगों ने अपने हक के लिए साल 2006 में घटवार आदिवासी महासभा का गठन किया और इसके बनेर तले आंदोलन शुरू किया. इन लोगों ने भूख हड़ताल और सत्याग्रह भी किए. जामताड़ा जिला मुख्यालय के सामने कई बार आंदोलन किए. मेथन बांध से प्रभावित लोगों ने भी आधा दर्जन बार भूख हड़ताल किया. साल 2010 में तस्वीर 20 हजार लोगों

## क्या है इनकी मांग

1. दामोदर घाटी परियोजना से विस्थापित सभी परिवारों को जमीन के बदले जमीन और नौकरी दी जाए.
2. भूमिहीन और आर्थित परिवारों को भी नौकरी और आजीविका मुहैया कराई जाए.
3. दामोदर घाटी कॉरपोरेशन प्रबंधन द्वारा नौकरी के लिए पैनल बनाया जाना असंवैधानिक है, इसमें सभी विस्थापित परिवार शामिल नहीं हैं.
4. जिन फर्जी विस्थापितों को नौकरी दी गई है, उन्हें नौकरी से निकाला जाए और इसके लिए दोषी अधिकारियों के खिलाफ कार्रवाई की जाए.
5. नौकरी का अधिकार विस्थापित परिवारों की अगली पीढ़ी का भी है.
6. भू-अधिग्रहण और पुनर्वास कानून 2011 के तहत सभी विस्थापितों को न्याय मिले.



करवाई के लिए प्रधानमंत्री कार्यालय द्वारा भेजा गया पत्र

ने रेली निकाली. पंचेत बांध के लोग भी भूख हड़ताल पर बैठे. गिरिडीह में रेल चक्का जाम किया. साल 2010 में पुरुलिया जिले की परियोजना से प्रभावित लोगों ने होली के दिन भूख हड़ताल किया. यानी, पिछले 10 सालों से ये लोग अपने अधिकार को पाने के लिए सतत संघर्ष करते आ रहे हैं. जो भी तरीका इन्हें सही लगा उसे अपनाया, लेकिन हर विरोध के बाद इन्हें सिर्फ निराशा ही हाथ लगी.

घटवार आदिवासी महासभा की अगुआई रामाश्रय सिंह कर रहे हैं. वे इस मामले को मुख्यमंत्री, प्रधानमंत्री और सुप्रीम कोर्ट तक ले जा चुके हैं. सुप्रीम कोर्ट में जब बात पहुंची, तो वे खुलासा हुआ कि विस्थापित आदिवासियों को धोखा दे कर अन्य दूसरे लोगों को नौकरी दे दी गई है. पिछले तीन साल के दौरान केन्द्र और झारखंड में भाजपा की सरकार है. घटवार आदिवासियों को उम्मीद थी कि नई सरकार से उन्हें न्याय मिलेगा. लेकिन इन सरकारों ने अब तक उनके लिए भी कुछ नहीं किया है. दामोदर

घाटी परियोजना केन्द्र सरकार के अधीन है. पावर मिनिस्ट्री इसके लिए नोडल मिनिस्ट्री है. रामाश्रय सिंह ने प्रधानमंत्री को कई खत लिखे और इस मामले की जानकारी देते हुए सीबीआई जांच की मांग की. लेकिन हर बार, तस्वीर 18 बार प्रधानमंत्री कार्यालय की तरफ से झारखंड के मुख्य सचिव और ऊर्जा मंत्रालय को इस जवाब का पत्र भेजा गया कि कार्रवाई के लिए पत्र को अप्रसरित कर दिया गया है. उसके बाद न तो झारखंड के मुख्य सचिव या मुख्यमंत्री और न ही केंद्रीय ऊर्जा विभाग की तरफ से उस आदेश पर कोई कार्रवाई की जाती है. दूसरे शब्दों में कहें, तो इन अधिकारियों के लिए प्रधानमंत्री कार्यालय के पत्र का भी कोई महत्व नहीं है. ये कहानी प्रधानमंत्री कार्यालय की महत्ता को भी दिखाती है. रामाश्रय सिंह बताते हैं, 'निगम के भ्रष्ट अधिकारी पुनर्वास के नाम पर हुए फर्जीवाड़े की सीबीआई जांच नहीं होने दे रहे हैं. क्या कारण है कि डीवीसी ने आज तक उन फर्जी विस्थापितों का कोई विवरण नहीं दिया है, जिन्हें विस्थापित बता कर नौकरी और मुआवजा दिया गया. सरकारें आती रहीं, जाती रहीं पर घटवार आदिवासियों के साथ न्याय नहीं हो पाया.' मुआवजे की बात जोहते-जोहते तीसरी पीढ़ी आ चुकी है. लेकिन एक अच्छी बात ये है कि इन गरीबों के दिल और दिमाग से संघर्ष का जवाब अभी तक खस्य नहीं हुआ है. वे लड़ रहे हैं और आगे भी लड़ने को तैयार हैं.

बहरहाल, सालों से चली आ रही लंबी लड़ाई के बाद घटवार आदिवासियों ने अंत में विरोध का एक ऐसा तरीका चुना, जिसे देख तो क्या, सुन कर भी इंमानियत शर्मसार हो जाए. साल 2016 के अंत में विस्थापित परिवारों ने नग्न हो कर धनबाद में प्रदर्शन करने का फैसला लिया. मई और अंतों में अपने कपड़े उतार कर सरकार से नौकरी की मांग की. लेकिन सरकार तो सरकार, मुख्यधारा की कथित राष्ट्रीय मीडिया के लिए भी ये कोई खबर नहीं थी. शायद कथित राष्ट्रवादी और राष्ट्रीय मीडिया में इतनी हिम्मत नहीं हुई कि वे अपने ही समाज की एक नग्न तस्वीर को सत्ता और हुकूमतों तक पहुंचा सकें. दिल्ली को धनबाद में नग्न हुए लोग नहीं दिखे. रांची में बैठे सत्ताधीश भी इस बदरंग तस्वीर को देख पाने की हिम्मत नहीं जुटा सके. अगर ये तस्वीर दिल्ली और रांची के सत्ताधीशों की नजर से गुजरी होती, तो शायद वे भी एक बार सोचने को मजबूर होते. ये भी हो सकता है कि तम तबूट्टी इमानियत के इस दौर में इन लोगों ने इस तस्वीर को देख कर भी अनदेखा कर दिया हो. यही हुआ होगा. वरना एक अदद नौकरी और मुआवजे के लिए एक इंसान किसी इंसान को नंगा होने पर मजबूर तो नहीं ही कर सकता. खैर, घटवार समाज ने अभी भी हिम्मत नहीं हारी है. धनबाद के वाद उनका अगला ठिकाना दिल्ली ही है, जहां वे आदिवासी एक बार फिर नग्न बदरंग प्रदर्शन करने को तैयार हैं, अगर सरकारों की बेहयाई और बेशर्मी का पर्दा उनकी आंखों के आगे से जल्द नहीं हटा. ■















नेताओं की अनाप-शनाप बयानबाजियों में ही गुजर गया विधानसभा चुनाव

# जनता की झोली में बोली



सियासत इतनी गिरी कि बे-ईमान हो गई/ यूपी में बिजली भी हिंदू मुसलमान हो गई/लोकतंत्र तो भड़या तबेला हो गया/ सियासत में गधों पर झमेला हो गया

**प्रभात रंजन दीव**

**उ**त्तर प्रदेश और उत्तराखंड के विधानसभा चुनाव नेताओं की अनापशनाप बयानबाजियों में निपट गया. न कोई मुद्दा सामने आया, न कोई ठोस योजना सामने आई. लोगों को घूस का प्रलोभन देकर वोट हासिल करने की मनोवृत्ति खुल कर अभिव्यक्त हुई. स्थानीय भाषा में कहें तो घूसी का चुनाव नेताओं के अल्ल-बल्ल-सल्ल में निपट गया. समाजवादी पार्टी, कांग्रेस और भारतीय जनता पार्टी ने घोषणा पत्र जारी किए, लेकिन बसपा का घोषणा पत्र नहीं आया. घोषणा पत्र में भी मुद्दे कम और घूस का प्रलोभन अधिक था. लोगों को मुफ्त लैपटॉप, मुफ्त स्मार्ट फोन, मुफ्त प्रेशर कुकर, 25 रुपए किलो देसी घी और सस्ती दरों पर बिजली-पानी देने जैसे वायदे तो शामिल हुए, लेकिन व्यापक नीतियों पर आधारित कार्यक्रमों का अभाव रहा. कोई भी दल अपने चुनाव प्रचार अभियान में उत्तर प्रदेश के बुनियादी मुद्दों का जिक्र नहीं कर रहा, जिक्र कर भी रहा तो उसमें समस्या के निपटारे की कम दूसरे पर प्रहार करने की मंशा अधिक जाहिर हुई. बिजली पर थोड़ी बहुत चर्चा हुई तो वह हिंदू-मुसलमान में बंट गई और बीखलाए अखिलेश यादव गुजरत के गधों की चर्चा के स्तर पर आ गए. इस चुनाव में राजनीति ने अपना स्तर खोने का भी रिकॉर्ड ही बनाया. किसी ने खूब कहा, सियासत इतनी गिरी कि बे-ईमान हो गई / यूपी में बिजली भी हिंदू मुसलमान हो गई / लोकतंत्र तो भड़या तबेला हो गया / सियासत में गधों पर झमेला हो गया...

उत्तर प्रदेश की समस्याएं बड़ी और जटिल हैं, लेकिन चुनाव अभियान के दौरान मोर, जुमले और आरोप-प्रत्यारोप के शोर में इस राज्य के सारे बुनियादी मसले ताक पर चले गए. तकरीबन 20 करोड़ की आबादी वाले उत्तर प्रदेश में घनघोर आर्थिक विषमता, भ्रष्टाचार, स्वास्थ्य, शिक्षा, रोजगार, खेती, कानून-व्यवस्था जैसे गंभीर सवाल सामने खड़े हैं. लेकिन राजनीतिक दलों के चुनाव-प्रचार में इन सवालों को कायदे से तरजीह नहीं मिली. अगर किसी ने इनका जिक्र भी किया तो बेहद सतही अंदाज में. सपा-कांग्रेस गठबंधन समेत सभी दल अपनी रिलियों और सभाओं में जुटी और जुटाई गई भीड़ को अपनी लोकप्रियता का पैमाना भानकर मस्त रहे. नेताओं के छिछले और निम्नस्तरीय कटाक्षों की होड़ लगी रही. मुद्दों की चर्चा करने के नाम पर सारे नेता असंगत बातें करते रहे. नोटबंदी से लेकर कानून व्यवस्था और सैनिकल स्ट्राइक से लेकर कश्मिर और शमशान तक के मसले केवल राजनीतिक जुमलेबाजियों से ही अभिव्यक्त हुए. यह मुद्दा नहीं बना. किसी भी नेता ने यह नहीं कहा कि राज्य की बदहाल कानून व्यवस्था, कृषि, किसानों की बदहाली, बीमार स्वास्थ्य सेवा और सड़क शिक्षा व्यवस्था के सुधार के उनके पास क्या उपाय हैं. चुनाव प्रचार में जिस भी नेता को देखें, वह व्यक्तिगत आक्षेपों और व्यक्तिपरक तुलना में ही लगा रहा. एक केंद्रीय मंत्री ने यह जरूर कहा कि उत्तर प्रदेश में लघु उद्योग की विशाल संभावनाएं हैं, लेकिन उन्होंने अपनी पार्टी की ओर से ऐसी कोई ठोस योजना सामने नहीं रखी, जो उन संभावनाओं को पुष्टा करने की बात कहती हो. उत्तर प्रदेश का वस्त्र, मृत्ति, लकड़ी, पीतल, पत्थर, कालीन, दूरी जैसे लघु उद्योगों का भट्टा बंदूता जा रहा है, लेकिन इस पर किसी राजनीतिक दल का ध्यान नहीं है. लघु, कुटीर और सूक्ष्म उद्योग से जुड़े लोगों को भीषण परेशानी का सामना करना पड़ रहा है. जब घूसी में छोटे उद्योग धंधे ही मार खा रहे हैं, तब आईटी,

## हमेशा पराजित ही होता रहा है बुंदेलखंड

**लो**कसभा या विधानसभा चुनाव अपने अंतराल पर होते ही रहते हैं. सांसद और विधायक चुनते ही रहे हैं. केंद्र से लेकर प्रदेश में किसी न किसी पार्टी की सत्ता बनती ही रही है, लेकिन उत्तर प्रदेश का बुंदेलखंड कभी नहीं जीतता. उसे नोच-नोच कर खाने वाले नेता जीत-जीत कर सत्ता का उपभोग करते रहते हैं. यह सवाल भले ही बुंदेलखंड के माहौल में तिर रहे हों कि

हमीरपुर, जालौन, झांसी और ललितपुर की कुल 19 सीटों में से पांच सीटें सुरक्षित श्रेणी में हैं. इनमें बांदा की नौनी, हमीरपुर की राठ, जालौन की उई सदर, ललितपुर की महारानी और झांसी की मऊरानीपुर सीट शामिल हैं. इसी चुनावी माहौल और नेताओं की बयानबाजियों के बरक्स स्वराज अभियान के 2015 के उस सर्वे का स्मरण करते चलें, जिसमें यह कहा गया था कि बुंदेलखंड के 53 प्रतिशत गरीब परिवारों ने पिछले आठ महीने से दाल नहीं खाई थी. 69 प्रतिशत लोगों ने दूध नहीं पिया था और हर पांचवां परिवार कम से कम एक दिन भूखा सोने पर विवश हुआ था. उस साल (2015) की होली के बाद से 60 प्रतिशत परिवारों ने गेहूं-चावल की जगह मोटे अनाज और आलू से भूख मिटाई और हर छठे घर ने फिकारा (एक घास) की रोटी खाई. उस अवधि में बुंदेलखंड में 40 प्रतिशत परिवारों ने अपने पालतू पशु बेच डाले. 27 प्रतिशत ने जमीन बेच दी या गिरवी रख दी और 36 प्रतिशत गांव में सी से अधिक गांव-घरों में से एक कमरे का कमरा लवायारिस छोड़ दी गई.



चुनाव के बाद सत्ता में बुंदेलखंड की भागीदारी क्या होगी या जो सरकार बनेगी वह बुंदेलखंड की सुध लेगी भी या नहीं? बुंदेलखंड के अनुभव उन सवालों का जवाब खुद ब खुद दे देते हैं. उत्तर प्रदेश के बुंदेलखंड अंचल के सात जिलों बांदा, चित्रकूट, महोबा,

भैंस चारे की कमी के कारण लवायारिस छोड़ दी गई. इस सार्वजनिक जानकारी के बावजूद कोई राजनीतिक दल और उसका नेता विकास की बेशर्म घोषणाएं करता है तो लोकतंत्र की चुटी हुई चीख पूरे बुंदेलखंड में सुनाई पड़ती है. ■



बीपीओ, लॉजिस्टिक्स, हॉस्पिटैलिटी, पर्यटन विकास की बड़ी-बड़ी बातें कहने का कोई आँचिख नहीं है. हालांकि इनके बारे में इस चुनाव में किसी भी नेता ने कोई ठोस बात नहीं की.

उद्योग धंधों की सबसे बड़ी परेशानी बिजली है. आजादी के इतने वर्षों बाद भी उत्तर प्रदेश के ढेर सारे गांव और कस्बे बिजली के बिना हैं. तो विकास को लेकर की जा रही बड़ी-बड़ी बयानबाजियों का बेमानीपन समझ में आता है. प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने बिजली के मसले पर हाथ रखा तो परस्पर हमले शुरू हो गए. मुख्यमंत्री अखिलेश यादव बनारस में 24 घंटे बिजली सप्लाई होने की बात कहने लगे तो योगी आदित्यनाथ ने यह कह कर पोल खोल दी कि बनारस के शराहू कार्गी-विद्यनाथ मंदिर में चार घंटे से अधिक नियमित बिजली नहीं दी जाती. इसी तरह देवा शरीफ में 24 घंटे बिजली मिलती है जबकि महादेवा में चार घंटे बिजली मिलती है. पूर्व-न्यूहाउर पर बिजली में धार्मिक भेदभाव किया जाता है. प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने भी अपने भाषण में यह बात कही थी. इस पर अखिलेश ने बीखला कर गुजरत के गधों पर बात शुरू कर दी और राजनीति के स्तर को काफी नीचे ले गए. मुख्यमंत्री के बयानों की असलियत यही है कि सोनिया गांधी राहुल गांधी के संसदीय क्षेत्र रायबरेली-अमेठी के कुछ गांवों में आज भी बच्चे लालटेन की रोशनी में पढ़ते हैं और महिलाएं मिट्टी के तेल की दिबरी की रोशनी में खाना पकाती हैं. इसी तरह मुख्यमंत्री अखिलेश के ग्रामीण जनपद इटावा और मुलायम परिवार के गढ़ मैनपुरी के कई गांव अंधेरे में रहते हैं. अमेठी जिले के आँधोगिक क्षेत्र जगदीशपुर के तहत आने वाले ग्रामसभा कटोरा के मेढ़ाई लोथ का पुरवा गांव में राजीव गांधी ग्रामीण विद्युतीकरण के अंतर्गत खंभे खड़े कर तार दौड़ा दिया गया था, लेकिन बिजली नहीं दी. बिजली कनेक्शन के लिए गांव के लोगों ने शूलक भी जमा कर दिए थे और मीटर भी लगा दिया गया, लेकिन बिजली नहीं आई. बिजली के खंभे, तार और घरों में लगे मीटर दर्शनीय सामग्री बन कर रह गए. कोई नेता यह नहीं कह पाया कि वे बिजली आपूर्ति सुनिश्चित कराएंगे. हालांकि सपा और भाजपा दोनों ने अपने घोषणा पत्र में अधिक बिजली देने की बात कही है, लेकिन बिजली का उत्पादन और उपलब्धता बड़ा सवाल है. सपा ने अपने घोषणा पत्र में कहा है कि शहरों के साथ ही अब गांवों को भी 24 घंटे बिजली देंगे. भाजपा ने भी अपने घोषणा पत्र में प्रदेश में सरकार बनने पर गांव और शहर दोनों में 24 घंटे बिजली देने का वादा किया है. असलियत यह है कि हर बार चुनाव से पहले नेताओं को बिजली की याद आती है और चुनाव के बाद वे इसे भूल जाते हैं. मुलायम के प्रभावशाली मैनपुरी के ही लोग कहते हैं कि बिजली दी से चार घंटे ही मिलती है, इसमें क्या काम होगा.

यूपी में निवेश करने के इच्छुक उद्योगों ने मुख्यमंत्री के सामने ही बिजली और कानून व्यवस्था का मुद्दा उठाया था और कहा था कि उत्तर प्रदेश में कारोबारी माहौल नहीं है. सरकार बड़ी-बड़ी योजनाओं और अनेक सुधार कार्यक्रमों की घोषणा करती है पर लाल फीताशाही के कारण वे मुश्किल से जमीन पर पहुंचते हैं. सरकार की तमाम योजनाओं की प्रगति भी बहुत धीमी है. कई योजनाओं का अस्तित्व सिर्फ कागजों पर ही है. ऐसा लगता है कि योजनाओं की समीक्षा के नाम पर सिर्फ खानापूति होती है या फिर सरकारी काम की निगरानी का तंत्र ऐसा होता है जिसकी खुद निगरानी की जरूरत है.

उस बैठक में अधिकारियों को चुस्त और चीकना रहने के निर्देश दिए गए और बस इतिश्री हो गई. सारे सख्त निर्देश ढाक के तीन पात होकर रह गए और विकास वहीं





# फिक्सिंग के दलदल में पाक क्रिकेट

- पाक सुपर लीग बना फिक्सिंग का नया अड्डा
- क्रिकेट और फुटबॉल में अब धड़ल्ले से हो रही है फिक्सिंग
- पाक क्रिकेटर शर्जील और खालिद ने की फिक्सिंग

सैयद मोहम्मद अब्बास

कहते हैं कि अगर किसी को पैसा कमाने का चस्का लग जाये तो वह अक्सर गलत रास्ते पर चल पड़ता है। क्रिकेट में खिलाड़ी अपने प्रदर्शन की बदौलत बहुत जल्द स्टार बन जाते हैं। कुछ खिलाड़ी अपने एक जानदार प्रदर्शन के सहारे अपनी तकदीर बदलने में कामयाब हो जाते हैं, उनका एक वेजोड प्रदर्शन उनके करियर की दशा और दिशा दोनों बदल देती है, लेकिन देखा गया है कि इसके बाद खिलाड़ी अपने लक्ष्य से भटक जाते हैं और क्रिकेट की पर्यादाओं को छलनी करने से भी नहीं चुकते हैं, दरअसल कम समय में पैसा



कमाने की चाहत कभी-कभी खिलाड़ियों को गलत रास्ते पर चलने के लिए मजबूर कर देती है। क्रिकेट में फिक्सिंग के खेल को रोकने के लिए चाहे कुछ भी किया जाये, लेकिन यह गंदा खेल बदलूरी जारी है, इतना ही नहीं, अब क्रिकेट के अलावा फुटबॉल में भी फिक्सिंग की बात लगातार सामने आ रही है, खिलाड़ी ऐसी हकत कर देश का नाम खराब कर रहे

हालांकि बाद में वे मैदान पर वापसी करने में सफल रहे, इससे पूर्व सलीम मलिक का नाम भी सामने आ चुका है, सलीम मलिक पाक क्रिकेट के चमकते हुए सितारे थे, लेकिन जब उनपर यह दाग लगा तो उनका क्रिकेट करियर समय से पहले ही खत्म हो गया, अब एक बार फिर पाकिस्तानी खिलाड़ियों के फिक्सिंग में

बढ़ चुका है, बोर्ड ने उनके क्रिकेट खेलने पर रोक लगा रखी है, इतना ही नहीं, दुनिया के कई और देशों के खिलाड़ियों पर मैच फिक्सिंग अथवा स्पॉट फिक्सिंग का मामला सामने आता रहा है, आईपीएल की तर्ज पर शुरू हुई पाकिस्तानी सुपर लीग भी फिक्सिंग के दलदल में फंसती नजर आ रही है, पाकिस्तानी क्रिकेट बोर्ड से मिली जानकारी के अनुसार कई खिलाड़ियों पर कड़ी नजर रखी जा रही है, पाक बोर्ड के अनुसार कुछ खिलाड़ी अब भी रडार पर हैं, पाकिस्तान के खतरनाक ओपनरों में शुमार शर्जील खान रंगे हाथ स्पॉट फिक्सिंग में दबोचे गये हैं, जबकि नासिर जमशेद को भी निलंबित कर दिया गया है, पाकिस्तानी क्रिकेट बोर्ड की भ्रष्टाचाररोधी इकाई लगातार इस बात का पता लगाने में जुटी है कि और कौन-कौन से खिलाड़ी इसमें शामिल हैं, गुरुआती जांच में कई और खिलाड़ियों के नाम शामिल होने की बात कही जा रही है, पाक लीग में सट्टेबाजों का बोलबाला देखने को मिल रहा है, पाकिस्तानी सुपर लीग में पकड़ गये खिलाड़ियों में ज्यादातर इस समय पाक टीम का हिस्सा भी हैं, ऐसे में उनका क्रिकेट करियर अब दांव पर लाना दिख रहा है,

पाकिस्तानी सुपर लीग से पूर्व आईपीएल में स्पॉट फिक्सिंग के मामले सामने आ चुके हैं, इसमें कई खिलाड़ियों को दोषी पाया गया था, इतना ही नहीं, बोर्ड के कई अधिकारियों पर उस दौरान सवाल उठाया गया था, आईपीएल की दो बड़ी टीम चेन्नई और राजस्थान टीम की तब इस लीग से छुट्टी भी कर दी गई थी, दोनों टीम के मालिकों पर सट्टेबाजी करने का संगीन आरोप लग चुका है, इसके बाद भारतीय क्रिकेट बोर्ड ने आनन-फानन में कई बड़े कदम उठाये, कई खिलाड़ियों के फिक्सिंग में शामिल होने पर प्रतिबंध लगाया गया,

आईपीएल से पहले भी फिक्सिंग को लेकर कई खुलासे होते रहे हैं, विदेशी खिलाड़ियों के साथ-साथ भारतीय खिलाड़ियों को लेकर भी कई बराबर सवाल उठाए जा चुके हैं, 90 के दशक में मैच फिक्सिंग को लेकर कई अहम खुलासे होते रहे हैं, टीम इंडिया के पूर्व कप्तान मोहम्मद अजहरुद्दीन पर मैच फिक्सिंग का गंभीर आरोप लगा, इस मामले में लंबी जांच के बाद वीसीसीआई ने उनके करियर पर विराम लगा दिया था, दरअसल अजहर 100 टेस्ट मैच खेलते-खेलते रह गये और 99 टेस्ट ही खेल सके, इसके बाद अजहर का क्रिकेटियर कद एकदम से गिर गया, हालांकि लम्बी कानूनी लड़ाई के बाद अजहर को कोर्ट से राहत मिल गयी, इतना ही नहीं, इसी दौर में जडेजा का क्रिकेट करियर भी फिक्सिंग के चलते खत्म हो गया, मनोज प्रभाकर और अजय शर्मा भी इस खेल में अहम किरदार साबित हुए थे,

क्रिकेट के जानकारों की मानें तो 90 के दशक में शारजाह में क्रिकेट को लेकर फिक्सिंग का खेल सबसे ज्यादा खेला जाता था, विदेशी खिलाड़ियों ने कई बार पैसे लेकर मैच को प्रभावित किया है, हालांकि ये सभी खिलाड़ी बाद में जुमाना देकर छूट गये, इसके बाद न सिर्फ वीसीसीआई, बल्कि आईसीसी भी इसे जड़ से खत्म करने का दावा करती रही है, इसके बावजूद पाकिस्तानी खिलाड़ी लगातार मैच फिक्सिंग के खेल में शामिल रहे हैं, पाकिस्तानी क्रिकेट के खराब प्रदर्शन को अक्सर सवाल के घेरे में देखा जाता रहा है, पाकिस्तानी क्रिकेट की यह विडंबना रही है कि फिक्सिंग में पकड़े गये खिलाड़ियों पर वह हमेशा नरमी दिखाती रही है, स्पॉट फिक्सिंग में दागदार रहे खिलाड़ी सलमान बट और मोहम्मद आसिफ लंबे समय बाद क्रिकेट में वापसी करने के लिए हाथ-पैर मार रहे हैं, इतना ही नहीं पाकिस्तानी बोर्ड भी इनपर सवाल पड़ता दिख रहा है,

पाकिस्तानी सुपर लीग में फिक्सिंग की खबरों के बाद खुद शाहिद अफरीदी ने आरोपी खिलाड़ियों को आड़े हाथों लिया, उन्होंने कहा कि ऐसे खिलाड़ियों पर आजीवन प्रतिबंध लगा देना चाहिए, सवाल यह है कि खिलाड़ी आखिर क्रिकेट के साथ क्यों गहरी करता है, अब समय आ गया है कि मैच फिक्सिंग को लेकर कड़े कदम उठाए जाएं ताकि खेल की गरिमा पर कोई आंच न आवे, ■

feedback@chauthiduniya.com



हैं, ताजा मामला पाकिस्तानी क्रिकेटर शर्जील और खालिद के फिक्सिंग में शामिल होने का सामने आया है, एक बार फिर पाक क्रिकेट मैच फिक्सिंग की गिरफ्त में नजर आ रहा है, कुछ दिन पहले क्रिकेट के बाद फुटबॉल में भी मैच का परिणाम प्रभावित करने के चक्कर में कई खिलाड़ी दबोचे गए थे, एशियाई फुटबॉल परिषद के अनुसार साओ के करीब 15 खिलाड़ियों पर मैच के परिणाम को प्रभावित करने के आरोप लगे, जिसके बाद इन खिलाड़ियों पर आजीवन प्रतिबंध लगा दिया गया था, इसके पूर्व कम्बोडिया के सात खिलाड़ियों पर भी गाज गिर चुकी है, खेलों की दुनिया में क्रिकेट के बाद दूसरे खेलों में भी फिक्सिंग की बात सामने आती रही है, टेनिस में भी ऐसी खबरें सामने आ चुकी हैं, लेकिन मैच फिक्सिंग को लेकर क्रिकेट में लगातार ऐसी घटनाएं सामने आती रही हैं, आईपीएल में फिक्सिंग को लेकर पहले कई खुलासे हो चुके हैं, श्रीसंत का क्रिकेट करियर इसकी भेंट चढ़ता दिख रहा है, श्रीसंत क्रिकेट की दुनिया में लौटने का दावा कर रहे हैं, जबकि वीसीसीआई ने उनके क्रिकेट खेलने पर पाबंदी लगा रखी है, अतीत और वर्तमान में क्रिकेट में फिक्सिंग होती रही है, माना जाता है कि 90 के दशक में मैच फिक्सिंग चरम पर थी, यह वही दौर था जब अजहर जैसे काबिल खिलाड़ी का क्रिकेट करियर तबाह हो गया था, इसके बाद पाकिस्तानी क्रिकेट भी इसकी चपेट में आता रहा है, पाकिस्तान के कई खिलाड़ी खुलेआम मैच फिक्सिंग के गंदे खेल में पकड़े गये, उनमें सलमान बट से लेकर मोहम्मद आसिफ के नाम शामिल हैं, इन दोनों के अलावा पाकिस्तान टीम के युवा तेज गेंदबाज मोहम्मद आसिफ भी स्पॉट फिक्सिंग में पकड़े गये,

शामिल होने की बात सामने आ रही है, पाकिस्तानी सुपर लीग अब नया मैच फिक्सिंग का अड्डा बन गया है, इस लीग में एक नहीं कई खिलाड़ियों के मैच फिक्सिंग में शामिल होने की बात कही जा रही है, शर्जील और खालिद के बाद मोहम्मद इरफान और नासिर जमशेद जैसे प्रतिभावान खिलाड़ियों पर भी कई सवाल उठाए जा रहे हैं,

भारतीय क्रिकेट कंट्रोल बोर्ड ने इंडियन प्रीमियर लीग शुरू की, यह लीग क्रिकेट की दुनिया में लगातार अपना मुकाम बना रही है, आईपीएल की कामयाबी के बाद एशिया के कई और क्रिकेट बोर्ड ने इसी तरह की लीग शुरू की, उनमें श्रीलंका प्रीमियर लीग से लेकर बांग्लादेश प्रीमियर लीग प्रमुख हैं, बांग्लादेश प्रीमियर लीग में फिक्सिंग की बात सामने आ चुकी है, बांग्लादेश के पूर्व कप्तान मोहम्मद अशरफुल पर फिक्सिंग का आरोप लगा और उनका क्रिकेट करियर खाम्ते की ओर



फिल्म निर्देशक अनुराग बसु ने जग्गा जासूस की रिलीज को लेकर चल रही अटकलों पर अब विराम लगा दिया है. उन्होंने अपने इंस्टाग्राम अकाउंट के जरिए इस बात को जाहिर किया है. आपको बता दें कि जग्गा जासूस करीब दो साल से बन रही है. यह फिल्म 7 अप्रैल को रिलीज होने वाली है. इसकी टक्कर सीधे अतिमात बच्चन स्टार सरकार 3 से होगी. बॉक्स ऑफिस पर इस बड़ी लड़ाई के लिए अनुराग बसु ने भी कमर कस ली है. उन्होंने कहा कि जग्गा जासूस एक फैमिली फिल्म है. कई जगहों पर बच्चों की परीक्षा की तारीख को देखकर रिलीज की डेट आगे बढ़ सकती है. हम अपनी फिल्म की रिलीज की तारीख तभी आगे

बढ़ाएंगे, जब हमें कोई अच्छी तारीख मिले. बहरहाल, जग्गा जासूस से जुड़ी इस जानकारी के बाद अनुराग बसु ने रिलीज की डेट पर से पर्दा हटा दिया है. मिली जानकारी के अनुसार इस फिल्म में 29 गाने हैं.

## खिलाड़ी की बढ़ती डिमांड

# अक्षय हैं बॉलीवुड के असली

# बाँस

खिलाड़ी अक्षय साल 2016 से शानदार फॉर्म में चल रहे हैं. पिछले साल भी उन्होंने लगातार 3 सुपरहिट फिल्में दी थीं. अक्षय की इन तीनों फिल्मों ने बॉक्स ऑफिस पर 100 करोड़ से ऊपर का व्यापार भारत में किया था. जॉली एलएलबी 2 अक्षय की लगातार चौथी सी करोड़ी फिल्म है. अक्षय का शानदार फॉर्म इस साल भी जारी है.



### प्रवीण कुमार

**बाँ** लीवुड में सलमान, शाहरुख और आमिर खान के बाद अगर कोई तेजी से बढ़ रहा है तो वह है खिलाड़ी अक्षय कुमार. जी हाँ, अक्षय कुमार की फिल्मों में इन तीनों खानों के मुकाबले दो-तीन सी करोड़ नहीं कमा पाती हैं. लेकिन यह खिलाड़ी बेहद कम बजट की फिल्मों को बॉक्स ऑफिस पर सी करोड़ का कारोबार कराने में सक्षम है. वहीं तीनों खानों और दूसरे अभिनेताओं की फिल्मों का बजट अक्षय कुमार की फिल्मों से ज्यादा होता है. बॉक्स ऑफिस पर अक्षय का लगातार बेहतर परफॉर्मस उनकी डिमांड और बढ़ा रहा है. इससे पहले अक्षय कुमार ने राउडी राठौर, एयर लिफ्ट, रुस्तम, हॉलीडे, हाउसफुल-2, 3, वेवी, सिंह इज किंग, गन्वर: इज बैक, सिंह इज ब्रवींग, ब्रदर्स आदि हिट फिल्मों से दूसरे अभिनेताओं और बॉक्स ऑफिस पर अपना कब्जा जमाया हुआ है.

हाल में अक्षय की जॉली एलएलबी 2 ने बॉक्स ऑफिस पर शानदार कमाई करते हुए 100 करोड़ का व्यापार आसानी से पूरा कर लिया.

खिलाड़ी अक्षय साल 2016 से शानदार फॉर्म में चल रहे हैं. पिछले साल भी उन्होंने लगातार 3 सुपरहिट फिल्में दी थीं. अक्षय की इन तीनों फिल्मों ने बॉक्स ऑफिस पर 100 करोड़ से ऊपर का व्यापार भारत में

### आइए जानते हैं अक्षय कुमार के करियर की टॉप 10 कमाई करने वाली फिल्मों कौन सी हैं?

फिल्म	साल	कमाई (करोड़ में)
राउडी राठौर	2012	131.00
एयर लिफ्ट	2016	129.00
रुस्तम	2016	127.42
हाउसफुल 2	2012	114.00
हॉली डे	2014	112.65
हाउसफुल 3	2016	107.70
जॉली एलएलबी 2	2017	104.45 *
बेबी	2015	95.50
सिंग इज ब्रवींग	2015	90.25
गडबर् इज बैक	2015	86.00
ब्रदर्स	2015	82.47



किया था. जॉली एलएलबी 2 अक्षय की लगातार चौथी सी करोड़ी फिल्म है.

अक्षय का शानदार फॉर्म इस साल भी जारी है. अक्षय अपने हर किरदार में एकदम फिट बैठते हैं, चाहे वह कॉमेडी हो, एक्शन हो या फिर कोई सीरियस रोल, दर्शक उन्हें हर किरदार में देखना पसंद करते हैं. यही कारण है कि उनकी फिल्मों बॉक्स ऑफिस पर सफलता के डंडे गाड़ते हुए सी करोड़ से ऊपर का व्यवसाय करती हैं. जॉली एलएलबी 2

के सी करोड़ कमाते ही यह फिल्म खिलाड़ी अक्षय के करियर की 7वीं सी करोड़ी फिल्म बन गई है. इसके साथ ही अभिनेताओं की टॉप 5 लिस्ट में अक्षय कुमार सी करोड़ की फिल्म देने वाले दूसरे पायदान पर पहुंच गए हैं. पहले स्थान पर सलमान खान की 10 फिल्मों में अक्षय कुमार इस समय फिल्म पैडमैन, फ्रैंक, रोबोट 2.0, नाम शबाना, टॉयलेट- एक प्रेम कथा और गोल्ड से जुड़े हैं.

feedback@chauthiduniya.com

### फिल्मी खबरें

## ट्यूबलाइट का प्रचार नहीं करेंगे सलमान

**वै** से नो सलमान खान को खुद की फिल्म का प्रमोशन करने के लिए ज्यादा मेहनत नहीं करनी पड़ती क्योंकि उनकी फैंस फॉलोइंग ही इतनी जबरदस्त है कि उनके फैंस सिनेमाघर तक अपने आप खिंचे चले आते हैं. लेकिन इस बार सुनने में आया है कि सलमान खान जिस तरह से अपनी फिल्मों का प्रमोशन समय से पहले करने लगते हैं, इस बार वे ऐसा नहीं करेंगे. जी हाँ, यह बात सच है. क्योंकि इस बार सलमान ने बाहुबली के लिए यह मैदान छोड़ा है.

सूत्रों की मानें तो सलमान ने अपनी प्लानिंग कुछ ऐसी की है कि वो अपनी फिल्म ट्यूबलाइट का प्रचार बाहुबली रिलीज हो जाने के बाद करेंगे. वो समझ गए हैं कि उससे पहले फिल्म को प्रमोट करना बहुत ज्यादा अमरदार नहीं रहने वाला है. यानी बाहुबली के लिए उन्होंने मैदान खाली छोड़ दिया है. गौरतलब है कि एएसएस राजामौली की बाहुबली 1 कमाल की सुपरहिट साबित हुई थी और बाहुबली 2 अप्रैल 24 को रिलीज हो रही है. इस फिल्म का इंटरनर इंडिया ही नहीं बल्कि दुनिया भर के फैंस को है. ऐसे में सलमान खान बाहुबली से पहले न तो ट्यूबलाइट के प्रमो की बात सोच रहे हैं न प्रमोशन की. सलमान यही चाह रहे हैं कि एक बार बाहुबली का शोर धम जाए उसके बाद ही वो ट्यूबलाइट के प्रचार में लगे.

याद होगा कि पिछली बार भी बाहुबली और सलमान में कनेक्शन था. उस साल भी बाहुबली की रिलीज के बाद सलमान खान की बजरींगी भाइजान आई थी. दोनों ही फिल्मों साल की ऑल टाइम ब्लॉकबस्टर साबित हुई थी. ट्यूबलाइट 23 जून को रिलीज हो रही है और सोमवार 26 जून को डेड है. यानी सलमान खान को ट्यूबलाइट रिलीज होते ही लगातार 5 दिन ऐसे मिलने वाले हैं जब छुट्टी होगी.

चौथी दुनिया ब्यूरो



## शाहिद को किस करना किसी ट्रैजेडी से कम नहीं था: कंगना

**बाँ** लीवुड में अपने अभिनय का लोहा मनवा चुकीं क्वीन कंगना रनौत अपनी रिलीज हो चुकी फिल्म रंगत के एक किस्से को लेकर सुर्खियों में हैं. वे इसे अपनी जिंदगी में किसी ट्रैजेडी से कम नहीं मानती हैं.

अभिनेत्री कंगना ने बताया कि फिल्म रंगत की शूटिंग के दौरान उन्हें कुछ ऐसे ही हालातों का सामना करना पड़ा था, जो उनके लिए ठीक नहीं रहा. उन्होंने बताया कि शूटिंग के दौरान सर्द मौसम की वजह से शाहिद कपूर को जुकाम हो गया था. उसी दौरान कंगना और शाहिद को एक किसिंग सीन शूट करना पड़ गया. एक तो शाहिद की बड़ी मुँह वैसे ही इतनी डरावनी थी कि उन्हें देखकर मेरा उनके साथ किसिंग सीन करने का मन ही नहीं कर रहा था, लेकिन मेरी ट्रैजेडी केवल वहीं खत्म नहीं हुई. जब मैं शाहिद से उनकी मुँहों को लेकर बातचीत की, तो उन्होंने बताया कि वह उस पर वेक्स लगाते हैं और साथ में उनकी नाक भी बह रही थी, जो उन मुँहों में ही भर जाती थी.

इंटर्व्यू के दौरान कंगना ने इस घटना को शूटिंग के दौरान उनके साथ हुई सबसे बड़ी ट्रैजेडी करार दिया. कंगना ने कहा, वैसे भी मुझे फिल्मों में अंतरंग सीन पसंद नहीं हैं. उन्हें शूट करना सबसे मुश्किल काम होता है. आपका किसी के साथ बेहद औपचारिक रिलेशन है और अचानक आपको उसी शख्स को किस करना पड़ जाता है.

बताया जा रहा है कि रंगत फिल्म में कंगना द्वारा निभाया मिस जूलिया का किरदार ऑस्ट्रेलिया की स्टेट अभिनेत्री मैकी डुवॉस के असल जीवन पर आधारित है, जिन्हें फियरलेस नाडिया के नाम से जाना जाता है.

